
MATEMÁTICA - AULA 12
ÁLGEBRA

MÓDULO DE UM NÚMERO REAL
Módulo ou valor absoluto de um número real.
Definição:
Sendo x um número real:
- Se x ≥  0 fi  x  = x

-   Se x < 0 fi  x  = -x

Exemplos 1:
7  = 7

25  = 25

0  = 0

5-  = 5       Obs. 5 = -(-5)

10-  = 10    Obs. 10 = -(-10)

Exemplo 2 :
Calcule o valor de:

10375 -+-+-

Resolução:
10375 -+-+-  =

= 5 + 7 + 3 – 10 = 15 – 10 = 5
Exemplo 3 :

Calcule o valor de 172 ++-+- xxx  para x = 10.

Resolução:
172 ++-+- xxx  = 110107210 ++-+-  =

= 1138 +-+  = 8 + 3 + 11 = 22

Propriedades:
Sendo a um número Real maior do que zero, temos:
1 - x  = a ¤  x = a ou x = -a

2 - x  < a ¤  -a < x < a

3 - x  > a ¤  x < -a ou x > a

4 – Se n = ímpar fi  n nx  = x

5 – Se n = par fi  n nx  = x

6 - yxyx .. =

7 - 
y

x

y

x
=



x  = ±  x

Exemplos:
x  = 5 ¤  x = ±  5

x  = 7 ¤  x = ±  7

7-x  = ± (x – 7)

- Se x ≥  7 fi  7-x  = x – 7 ( pois x – 7 ≥  0)

- Se x £  7 fi  7-x  = -(x – 7) = -x + 7 ( pois x – 7 £  0 )

x-7  = ± (7 - x)

- Se x £  7 fi  x-7  = 7 – x ( pois  7 – x ≥  0)

- Se x ≥  7 fi  x-7  = -(7 – x) = -7 + x ( pois 7 – x £  0 )

Exemplo 1:
Resolver em ¬  a equação:

7-x  = 5

Resolução:
7-x  = 5

                                            7

1) se x £  7                                2) se x ≥  7
-(x – 7) = 5   .(-1)                      x – 7 = 5
x – 7 = -5                                  x = 5 + 7
x = -5 + 7                                  x = 12
x = 2
Obs.: Como 2 £  7 e 12 ≥  7, as duas respostas servem
V = { 2; 12 }
Exemplo 2 :
Resolver em ¬  a equação:

1053 =-+- xx

Resolução:
1053 =-+- xx



                                     3                               5

1) se x£ 3                         2) se 3 £  x £  5             3) se x≥  5
-(x – 3) – (x – 5) = 10      x – 3 –(x – 5) = 10      x – 3 + x – 5 = 10
-x + 3 – x + 5 = 10 x – 3 – x + 5 = 10 2x – 8 = 10  --
-2x + 8 = 10 2 = 10 2x = 10 + 8
-2x = 10 – 8 (F) 2x = 18

-2x = 2  .(-1) x = 
2

18

2x = -2 x = 9
x = -1
Obs.:
-1 £  3 ( serve )
9 ≥  5 ( serve )
Quando 3 £  x £  5, não existe solução.
V = { -1; 9 }
_________________________________________________________
Inequações modulares

53 <-x

Resolução:
-5 < x – 3 < 5
-5 + 3 < x < 5 + 3
-2 < x < 8
V = { x ¬Œ /-2 < x < 8 }

53 >-x

Resolução:
-( x – 3) > 5   .(-1)        x – 3 > 5
x – 3 < -5                      x > 5 + 3
x < -5 + 3                     x > 8
x < -2
V = { x ¬Œ / x < -2 ou x > 8 }

Gráfico da função modular
f(x) = x

1) Se x ≥  0 fi  x  = x fi  f(x) = x

2) Se x < 0 fi  x  = -x fi  f(x) = -x



                            y = f(x)

                             0                             x

F(x) = x  + 2

1) Se x ≥  0 fi  x  = x fi  f(x) = x + 2

2) Se x < 0 fi  x  = -x fi  f(x) = -x + 2

                                            y = f(x)

                                      2

                                      1

                                                                              x

f(x) = x  - 1

1) Se x ≥  0 fi  x  = x fi  f(x) = x - 1

2) Se x < 0 fi  x  = -x fi  f(x) = -x - 1



                                            y = f(x)

                                 -1             1                                   x
                                     -1

f(x) = 1+x

1) Se x + 1 ≥  0 fi  1+x  = x + 1 fi  f(x) = x + 1

2) Se x + 1 < 0 fi  1+x = -x – 1  fi  f(x) = -x - 1

                                            y = f(x)

                                             1

                                  -1                                             x

Exercícios:
1) Calcule o valor de xxx -+-+- 1792  para x = 3

2) Resolver em ¬  a equação 203 =-x

3) Resolver em ¬  a equação 772 =-+- xx

4) Resolver em ¬  a equação 2)3( -x = 5

5) Resolver em ¬  a inequação 37 <-x



Resolução:
1) Calcule o valor de xxx -+-+- 1792  para x = 3

9243

243

313793.2

=++=

=-++-=

=-+-+-

2) Resolver em ¬  a equação 203 =-x

                                        3

1) Se x £  3                                2) Se x ≥  3
-(x – 3) = 20    .(-1) x – 3 = 20
x – 3 = -20 x = 20 + 3
x = -20 + 3 x = 23
x = -17

V = { -17; 23 }

3) Resolver em ¬  a equação 772 =-+- xx

                              2                                  7

1) se x £  2                         2) se 2 £  x £  7            3) se x ≥  7
-(x – 2)-(x – 7) = 7  .(-1)    x – 2 –(x – 7) = 7        x – 2 + x – 7 = 7
x – 2 + x – 7 = -7               x – 2 – x + 7  = 7        2x – 9 = 7
2x – 9 = -7                         5 = 7                          2x = 7 + 9
2x = -7 + 9                          (F)                             2x = 16
2x = 2                                                                  x = 8
x = 1

V = { 1; 8 }

4) Resolver em ¬  a equação 2)3( -x = 5
2)3( -x  = 3-x

3-x  = 5



                                          3

1) Se x £  3                                2) Se x ≥  3
-( x – 3 ) = 5    .(-1) x – 3 = 5
x – 3 = -5 x = 5 + 3
x = -5 + 3 x = 8
x = -2

V = { -2; 8 }

5) Resolver em ¬  a inequação 37 <-x

-3 < x – 7 < 3
-3 + 7 < x < 3 + 7
4 < x < 10

V = { x ¬Œ / 4 < x < 10 }


